Деятельность учителя




Деятельность ученика
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- Какое у вас было домашнее задание? 

- Какое слово объединяет все отгаданные слова? 

  На доску вывешивается портрет А.С.Пушкина. 
Разгадай кроссворд:
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По горизонтали:

1. Фамилия няни А.С.Пушкина – Арины Радионовны. (Яковлева.)
2. В детстве А.С.Пушкина за тёмные кудрявые волосы называли…(арапчик.)   

3. Любимое время года поэта. (Осень).
По вертикали:
4. С каким царём встретился в детстве А.С.Пушкин? (Павел.)
5. Где родился А.С.Пушкин? (Москва.)
Какое слово объединяет все отгаданные слова? (Пушкин). 

 III. РАЗМИНКА. ЦЕЛЕПОЛАГАНИЕ.

(разгадать кроссворд на листочках).
( А.С.Пушкин.)
Учитель: - Трудно найти в нашей стране человека, который бы не знал этого великого поэта. Ещё при жизни его называли «солнцем русской поэзии».
- Д./з. вам было задано самостоятельно ознакомиться со стихотворением А.С.Пушкина «Зима!...»(один человек наизусть рассказывает стихотворение у доски). 
 - Итак, тема сегодняшнего урока 
 -Немного разомнёмся и поговорим об этом произведении.

-Назовите (тему, идею, жанр, образы произведения).

  -Сейчас поработаем над трудными словами, которые встретились в этом произведении. (Словарь В.И.Даля.)
Микроитог: - поработаем над стихотворением «Зима!..»

IV. «ОНЕГИНСКАЯ СТРОФА».

Учитель:- Посчитайте, сколько прошло лет, как погиб поэт, а наша любовь к нему всё так же крепка, стихи его становятся нам всё ближе, дороже и нужнее.

   Пушкин нам оставил не только изумительные сказки, но ещё много 
прекрасных стихотворений, поэм, драматических произведений и гениальный роман* в стихах   « Евгений Онегин» - (показ книги).

  - Как вы считаете, что такое роман?
-Познакомимся с отрывком из этого романа. Он написан в стихах волшебной строфой, которую изобрёл для написания романа поэт. Четверостишия имеют три возможные формы рифмовки: наиболее  частая  -  
перекрёстная, (авав)

(дети называют тему урока.)


тема: о зиме…

 идея: радость наступления зимы…

 жанр: стихотворение.

 образы: человеческие образы: крестьянин, ямщик, мальчик, мать.

бразды – борозда - длинная канавка на поверхности земли.

кибитка - гнутый верх повозки, крыша на дугах.

облучке - боковой край ящика. Сидит боком, свесив ноги. 

кушак – пояс (  или опояска ) широкая тесьма, для обвязки по верх одежды.

крестьянин – человек, который занят обработкой земли.

ямщик – крестьянин, или кучер, предоставляли лошадей. 

дровни -  сани без короба или кузова для возки дров. 

((2007-1837=170(лет))
(крупное произведение о жизни и переживаниях многих людей Х1Х века.)


парная, (аавв)
охватная (кольцевая) (авва)
и  заключительное

двустишие.

С тех пор весь поэтический мир называет эту волшебную строфу                                            
 « онегинская  строфа».
 Микроитог:  мы поработаем теперь над одной из строф этого романа, которое предлагается вашему вниманию (а всего их в романе « Евгений Онегин» более 380 ).


ИГРА « ЮНЫЙ ЛИТЕРАТУРОВЕД» 
(1 человек у доски).                                                              

РАБОТА НАД ПРОИЗВЕДЕНИЕМ (у каждого ученика на столе лежит листок с напечатанным стихотворением для самостоятельной работы, один ученик работает с произведением у доски.  Так же  у  каждого  ученика приколота эмблема  
«Юный литературовед».)

РАБОТА В ПАРАХ. РИФМОВКА.

 - Какая ваша задача?
( на доске и у каждого перед глазами карточки- помощники.)
перекрёстная
парная
охватная 
(кольцевая)
 - Итак, ваша задача…(дети самостоятельно определяют в каждом четверостишии форму рифмовки, но вначале ещё раз их произносят.) определить в каждом четверостишье форму рифмовки.
-Какие формы рифмовки вы знаете?

-Что конкретно вы знаете о каждой рифме?

)
)
))

- Определить в каждом четверостишии форму рифмовки.
перекрестная – более спокойная и размеренная, монотонная, передает четкий ритм (рифмующиеся слова находятся через строчку).

охватная (кольцевая), чтобы закольцевать целый мир чувств в единую картину.

парная (смежная) рифма – более энергичная, выражает некую длящуюся эмоцию (соседняя строчка повторяет рисунок  предыдущей)

-Сколько строчек составляет эта «онегинская строфа?» 

-Какой рифмой пользуется Пушкин в первом четверостишии?

Во втором? В третьем? В заключительном двустишии?

Микроитог: - Как вы  думаете, зачем великий поэт изобрел такую строфу? Почему он не захотел писать роман, используя только парные, или только перекрестные, или только охватные рифмы?

VI. Физминутка. (под музыку «Кабы не было зимы…»).

VII. Анализ стихотворения. Работа с образами героев стихотворения.

- Поработаем над глаголами, и их характеристикой, которые отражают идею, особенности жизни героев.

(у каждого ученика  на  столах лист и на  доске тоже написаны слова: образ, глаголы, настроение).

.
-Ребята, какой образ еще создан поэтом в этой «онегинской строфе»?

- А сердится ли она на самом деле?
-назовите художественные средства: 
( самостоятельная работа ).

14

перекрёстная

парная; охватная; парная

( Роман, о жизни многих  людей, значит, описываются  разнообразные события, различные переживания, судьбы разных людей.  А разные  рифмы несут  разное содержание, способны передать разное настроение, поэтому,  вывод: не захотел писать одной рифмой: это сделало бы его однообразным.)

Образ

Глаголы
Настроение




(их характерис-





тика)
Крестьянин 
обновляет  (путь, «торжествуя»)
Ямщик
летит
     (кибитка) – удальство,

задор
Мальчик 
бегает
(шалун, радость; больно 
и смешно – одновременно
сое динение противоположных 

по смыслу слов – контраст.)
Образ матери
И да и нет
Эпитеты:

1)бразды пушистые.
2)кибитка удалая;

Олицетворение:

1)взрывая бразды 
2)кибитка летит,

Микроитог: поэтому поэт для крестьянина использует (перекрестную рифму);
для (ямщика парную), а для мальчика (охватную)

и в заключении двустишие – все это «онегинская строфа».
VIII. Работа над картинами, (на доске 3 картины).

Сравнение «лошадей».

 - Перед вами 3 картины, героями которых являются разные «лошадки».

-Какое настроение у каждого из героев?

-Удалось ли художнику передать это?

-Для каждой картины поэт выбрал свою рифму.

-Можешь объяснить почему?



.

для первой лошадки, 
которая  плетётся «как-нибудь» 
поэт выбрал перекрёстную 

рифму, может быть, 

чтобы подчеркнуть 

вялую монотонность 

её шага, спокойное движение.                                                    


 вторая лошадка: несётся, летит – 
и поэт выбирает парную рифму 
для создания этой 
эмоциональной картины, 
слова рифмуются, 
придавая необыкновенную 
энергию.


третья лошадка: дворовый мальчик – не плетётся (как  первая лошадка), и не летит прямо и быстро (как вторая лошадка), но бегает свободно как хочет, петляя без всякой программы. Охватная рифма: и свободная, и создающая целостную картину.

 - Обратите внимание на особенность стихотворения – это знаки  (…). 

-Это значит, что поэт приглашает Вас к разговору.

(третье четверостишье не закрыто в себе, как вторая предыдущая, оно не заканчивается, но сразу же продолжается в заключительном двустишии (парная рифма), которое сообщает строфе энергичный, подводящей итоги характер. 
-Что Вам понравилось больше всего в этом стихотворении? (скажите, напишите).
Выразительное чтение по одному учащемуся с каждого ряда.
IX. Итог.
-Какую работу мы с вами сегодня проделали на уроке?

-Что главное взяли для себя с урока?

Оценивание ребят. Отметки.

X.  Домашнее задание. 
На выбор. 1) - Вам предлагается написать небольшое сочинение о том, как ханты и манси радуются наступлению зимы. (Это коренные наши жители, которые проживают в нашем регионе.)
или:

2)написать, что вам больше всего понравилось в этом стихотворении и почему?

Спасибо за урок. 

PAGE  
1

